           Проблема организации практико-ориентированного обучения не является для нас с вами новой, но тем всегда остается актуальной, так как современное образование должно ориентировать учащегося к решению тех реальных проблем, с которыми он столкнётся в жизни. 
            Каждому человеку в своей жизни приходится выполнять достаточно сложные расчеты, пользоваться вычислениями на калькуляторе, находить различную информацию в справочниках и применять необходимые формулы, владеть практическими приемами геометрических измерений и построений, читать информацию, представленную в виде таблиц, диаграмм, графиков, понимать вероятностный характер случайных событий, составлять несложные алгоритмы и многое другое.
             Поэтому одной из главных задач обучения в школе является задача научить человека лучше понимать жизнь, ориентироваться в современном обществе, сделать его способным найти свое место в нем в соответствии с индивидуальными способностями, интересами и возможностями. Следовательно, задача учителя состоит в том, чтобы помочь ученику стать свободной, творческой и ответственной личностью.
        Под практико-ориентированными понимаются задания, выполнение которых способствует формированию практических умений и навыков, необходимых в повседневной жизни. Выполняя такие задания, учащиеся смогут научиться применять полученные знания в нетипичных ситуациях, решать задачи, связанные с собственной жизнедеятельностью, научиться формулировать оценочные суждения о себе как социальной составляющей части живой природы. Большую роль в данном случае играет самостоятельность учащегося. 
         Часть задач, содержащихся в школьных учебниках, может быть отнесена к задачам с практическим содержанием. 
          Но ни один учебник не может раскрыть все многообразие связей школьного курса с производительным трудом, поэтому приходится дополнять предлагаемые в учебнике системы упражнений составленными задачами. Большое значение имеет привлечение школьников к отыскиванию примеров применения знаний, полученных на уроках, в окружающей нас действительности и конкретной жизненной ситуации.
«Скажи мне - и я забуду. Покажи мне - и я запомню. Дай мне действовать самому - и я научусь». Эти слова мудрого Конфуция современны как никогда. 
        Конечно, быстрее и легче показать, объяснить, чем позволить ученикам самим открывать знания и способы действий. Самостоятельно ставить цели, анализировать, сопоставлять, оценивать, а главное - не бояться ошибаться в поисках нового пути.  Именно этому нужно учить в школе. Сегодня урок должен быть организован так, что дети сами ищут, спорят, сопоставляют, обобщают, делают выводы - одним словом, активно действуют.
Решение практико-ориентированных задач на уроках математики должно иметь конкретные цели:
        - Научиться решать задачи, с которыми каждый из нас может столкнуться в повседневной жизни. 
        - Опровергнуть мнение, что не всем нужно учиться математике.
        - Доказать, что математика нужна всем, чем бы человек не занимался, какой бы профессией не овладевал, где бы не учился.
        - Готовиться к ВПР, ОГЭ и ЕГЭ, в которые входят практико-ориентированные задачи.
Принципы составлении практико-ориентированных заданий:
‒ при формулировании условия целесообразно взять за основу реальную практическую ситуацию, знакомую для учащихся,
‒ желательно выбирать ситуации, которые позволят эффективно проверить не только знания и умения из различных тем и разделов
школьного курса математики, но и других учебных предметов;
‒ предложенная ситуация должна привести учащихся к проблеме, для разрешения которой им необходимо применить математические знания, собственный жизненный опыт;
‒ текст задания не должен содержать явного указания на область знаний и способ решения, необходимые для его успешного 
выполнения;
‒ для активизации мыслительной деятельности учащихся целесообразно включать в условие дополнительную информацию, являющуюся не значительной для решения постав-
ленной проблемы;
‒ составляя задание, полезно использовать разнообразные формы предоставления информации (таблицы, схемы, диаграммы, графики,
рисунки)
‒ задание должно содержать ряд дополнительных вопросов, способствующих привлечению личного практического опыта, стимулированию исследовательской и творческой деятельности школьников 
Большое значение при обучении математике имеет формирование общего приема решения задач. Но анализ практики показывает, что основное внимание уделяется ознакомлению со специальными способами решения отдельных типов задач. Это часто приводит к тому, что учащиеся не приобретают умения самостоятельно анализировать и решать различные типы задач. Поэтому проблема овладения общим приемом решения задач продолжает оставаться актуальной.
Общий прием решения задач включает: знание этапов решения, методов (способов) решения, типов задач, обоснование выбора способа решения на основании анализа текста задачи, а также владение предметными знаниями: понятиями, определениями терминов, правилами, формулами, логическими приемами и операциями.
К этапам решения можно отнести:
1) анализ текста задачи;
2) перевод текста на язык математики;
3) установление отношений между данными и вопросом;
4) составление плана решения задачи;
5) осуществление плана решения;
6) проверка и оценка решения задачи.
Особую роль нужно отвести именно смысловому чтению задачи. 
Под смысловым чтением понимается:
- понимание цели чтения, умение выбрать способ чтения в зависимости от цели; 
- извлечение информации, необходимой для чтения текстов разных жанров,
- нахождение первичной и вторичной информации.
- легкая ориентация в восприятии информации художественного, научного, публицистического, юридического, исторического, социологического и официально – делового стилей,
- осознание и объективная оценка языка СМИ.
Распределение по классам.
5-6 классы
1. Выделение главного в тексте 2. Составление примеров аналогичным в тексте. 3. Умение найти в тексте ответ на поставленный вопрос. 4. Умение грамотно пересказать прочитанный текст.
7-8 класс
1.Умение составить план прочитанного. 2. Умение воспроизводить текст по предложенному плану.3.Умение пользоваться образцами при решении задач.
4.Запоминание определений, формул, теорем.
9-11 классы
1.Работа с иллюстрациями (рисунками, чертежами, диаграммами)
2.Использование новой теории в различных учебных и жизненных ситуациях
3.Подтверждение научных фактов.
4. Конспектирование новой темы.
К сожалению, не все дети обладают навыками смыслового чтения.
[bookmark: _GoBack]Давайте рассмотрим конкретные примеры задач. Все эти задачи были взяты из демоверсий 2022 года.
ВПР 5 класс, 10 задание.
В магазине продаётся несколько видов творога в различных упаковках и по различной цене. В таблице показана масса каждой упаковки и её цена. Какова наименьшая цена за килограмм творога?
Запишите решение и ответ.
Для каждого вида творога определим цену за 1 кг.
1)200 г составляет пятую часть от килограмма, поэтому цена за килограмм для первого вида творога равна: 52⋅5 = 260 руб. 
2)250 г составляет четвёртую часть от килограмма, поэтому для второго вида творога цена за килограмм: 62⋅ 4 = 248 руб.
3) Для третьего вида творога можно вычислить стоимость 1 г, а затем умножить её на 1000. Стоимость 1 г: 125: 500 = 0,25 руб. Значит, цена за килограмм: 0,25⋅1000 = 250 руб.
Для четвёртого вида творога вычисления можно не проводить, поскольку он
дороже первого вида. Итак, наиболее дешёвая цена за килограмм творога среди представленных видов – 248 руб.
Учащемуся нужно знать перевод единиц массы, понимать, как найти сколько пачек творога надо взять, чтобы определить цену за 1 кг. Увидеть, что для четвертого вида творога вычисления проводить не нужно.
Работа ВПР 6 класс. 5 задание.
ВПР 6 класс, 5 задание.
На рисунке изображены автобус и автомобиль. Длина автомобиля равна 4,2 м. Какова примерная длина автобуса? Ответ дайте в сантиметрах
Решение:
 Из рисунка видно, что длина автомобиля примерно в два- три раза больше чем длина автобуса и составляет от 8 до 12 метров
Решение: Из рисунка видно, что длина автомобиля примерно в 2,5 раза больше длины автобуса и составляет 4,2·2,5=10,5 м, то есть 1050 см.
Решение: Использование масштаба. 6,8: 2,7=2.4.  2,4·4,2=10,08 м=1008 см
Решение. Метод пропорции. 4,2 м – 6,8см
                                                 х м    - 2,4 см
Х= (4,2·2,4): 6,8=10,08м=1008см.
     В учебниках нет подобных задач, нет четких алгоритмов действий, мало кто использует расчеты. Начинают делить или вычитать, решают на глаз, измеряют просто по линейке. Ответ надо дать в целых числах, правильно написать, как при этом не ошибиться. Можно рассмотреть разные подходы к решению. 
Задание № 10 ВПР 7 класс.
 Байкал — самое глубокое озеро на планете. Наибольшая глубина Байкала – 1642 метра. Байкал находится в Сибири между Иркутской областью и Республикой Бурятия. Живописные берега озера тянутся на 2000 километров, а площадь водной поверхности составляет 31 722 кв. км. Прибрежные территории отличаются уникальным разнообразием флоры и фауны. Вода в Байкале удивительно прозрачна: видно дно на глубине 40 метров. Запасы пресной воды в Байкале огромны: объём озера – 23 615 куб. км. Байкал является частью огромной экологической системы, охватывающей сотни тысяч квадратных километров. Специалисты считают, что снижение уровня воды в Байкале даже на 10 см приведёт к необратимым катастрофическим последствиям для всей Восточной Сибири. Есть план построить на берегу озера завод, который будет
выпускать байкальскую воду в бутылках. Экологи сильно обеспокоены сложившейся ситуацией.
Предположим, что завод будет выпускать 20 миллионов пятилитровых бутылок в год. Будет ли заметно понижение уровня воды в Байкале, вызванное деятельностью завода в течение трёх лет? Ответ обоснуйте.

Решение. 
За три года завод заберёт из Байкала:   20 000 000 ⋅5 ⋅3 = 300 000 000 л,     или 300 000 000 :1000 = 300 000 куб. м воды. Чтобы узнать, на сколько понизится уровень воды в метрах, нужно разделить объём забранной воды на площадь озера, выраженную в кв. м:300 000 : 31722 000 000 = 3: 317 220 < 0,00001 (м). Уровень понизится менее чем на 0,01 мм. Такое снижение уровня воды практически невозможно зафиксировать.
Ответ: нет.
Очень объемный текст, в котором находится большой объем данных и только в конце предлагается ситуация, в которой учащиеся должны разобраться и ответить на поставленный вопрос. Что же должен уметь ребенок при решении данной задачи. Первое, внимательно прочитать текст, то есть он должен обладать навыком смыслового чтения. Должен увидеть и сформулировать математическую задачу и ответить на поставленный вопрос. Необходимо понять, что нужно найти объем жидкости, которая будет заполнять бутылки и исходя из объема жидкости и площади поверхности озера Байкал ответить на вопрос задачи. Следующий этап – это отбор данных и построение алгоритма решения задачи, исходя из правильно выбранных данных. Здесь достаточно большое количество данных, они не все используются при решении задачи. Ученику необходимо справиться с отбором данных и выстроить алгоритм решения. Учащийся должен обладать достаточно прочным уровнем знаний, что нужно перевести одни единицы измерения в другие. Надо помнить, что литр – это единица измерения объема,что 1 литр=1 см кубическому. Надо уметь переводить кубические дециметры в куб. метры, перевести единицы площади кв. км в кв. метры. Исходя из таких переходов прорешать задачу зная ,,что такое объем и площадь. Следующая сложность этого задания, что в конце решения дети получают числовое значение, которое не дает точного значения при делении. Точный ответ можно записать в виде обыкновенной дроби, но при этом по этому ответу нельзя судить о том, что значительно понизится уровень воды или нет. Будет ли оно заметно для окружающей среды или нет. Таким образом учащемуся было необходимо разделить одно число на другое, используя округление числа с избытком. Получить результат в метрах, а затем адаптировать полученный результат к задаче, опять прикинуть и оценить свой результат. Затем, для оценки лучше перевести сначала в см , потом в мм. Чтобы прикинуть и понять, что даже по линейке это трудно оценить. Такое снижение уровня воды невозможно зафиксировать прибором.
8 класс , 6 задание
Потребление электроэнергии измеряется в киловатт-часах ( кВт ⋅ч ). Жирными точками показано потребление электроэнергии в некоторой стране в течение 2016 года в миллиардах кВт ⋅ч . Для наглядности точки соединены линиями. Данные округлены до 5 млрд кВт ⋅ч .
[image: ]
На диаграмме видно, что потребление электроэнергии в середине года существенно ниже, чем в начале и конце года. Чем это можно объяснить? Можно ли предположить, в каком полушарии находится эта страна – в Южном или в Северном? Можно ли что-то сказать о том, суровые ли зимы в этой стране? Напишите два-три предложения, в которых кратко выскажите и обоснуйте своё мнение по этим вопросам.
Решение. Середина года приходится на летние месяцы в Северном полушарии. Вероятно, снижение потребления электроэнергии связано с тем, что удлиняется световой день и на улице тепло, поэтому меньше электричества расходуется на освещение и отопление. В Южном полушарии это не так. Можно предположить, что эта страна находится в Северном полушарии, и зимы в ней довольно суровые.
Здесь, в этой задаче нет ни каких вычислений. Необходимо уметь работать с диаграммой, правильно читать ее, анализировать. Также у ребенка должны быть элементарные знания по географии, он должен обладать минимальным жизненным опытом.
8 класс ВПР 15 задание.
У стекольщика есть квадратное стекло. Сторона квадрата равна 40 см.
Нужно вырезать из этого стекла восьмиугольник, у которого все стороны
равны и все углы равны. Для этого нужно наметить линии и по этим
линиям отрезать от квадрата четыре одинаковых прямоугольных
треугольника по углам (см. рисунок). Найдите приближённо длину катета
одного такого треугольника в миллиметрах, считая, что 2 равен 1,41.

1.Пусть неизвестный катет равен x см. По теореме Пифагора или из соотношений сторон в прямоугольном треугольнике находим, что гипотенуза отрезанного треугольника равна x . Поскольку все стороны восьмиугольника должны быть равны, получаем уравнение 40 − 2x = x  , откуда x ⋅(2 +  ) = 40 ; х= = 40·(2 - ). Подставляя 1,41 вместо , 
получаем: x ≈ 20⋅0,59 =11,8 .
Длина катета равна приблизительно 11,8 см, то есть 118 мм.
2.+=,  - 80х +800=0, х 40+20 - не подходит по условию задачи. Х=40-20=40-20·1,41=40-28,2=11,8.
11,8 см = 118 мм
Вообще , для учащегося такие практико- ориентированные геометрические задачи представляют повышенную сложность. Здесь надо очень хорошо владеть вычислительными навыками, знать и уметь применять формулы, теорему Пифагора. Довольно таки сложно в первом решении высчитать чему равен х. Мне кажется, что второе решение учащиеся лучше воспринимают, так как в алгебре довольно много времени уделяется квадратным уравнениям.
    Практика показывает, что систематическая работа по решению и конструированию практико-ориентированных задачи использование различных приемов обеспечивает стабильные результаты учебной деятельности по предмету и внеклассной работе, готовит учащихся к будущей жизни.
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